



Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 21 декабря 2017 года, N 256 (6920)

Чемберс

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПРИНЯЛ ЧЛЕНА ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА, МИНИСТРА ОБОРОНЫ КИТАЯ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 20 декабря принял члена Государственного совета, министра обороны КНР Чан Ваньцюана, находящегося в нашей стране с визитом.



Глава нашего государства, тепло приветствуя гостя, с глубоким удовлетворением отметил наблюдаемую активизацию контактов на разных уровнях и расширение продуктивного взаимодействия, что обеспечивает высокую динамику и последовательное укрепление отношений всестороннего стратегического

партнерства между двумя государствами. Особое внимание было уделено вопросам практической реализации договоренностей и соглашений, достигнутых по итогам визита на высшем уровне в КНР в мае текущего года. На встрече рассмотрены состояние и перспективы двусто-

ронного военного и военно-технического сотрудничества, а также обсуждены актуальные вопросы укрепления региональной безопасности и стабильности. Член Государственного совета, министр обороны Китая выразил глубокую благодарность Президенту Республики

Узбекистан Шавкату Мирзиёеву за оказанный теплый прием и передал искренние приветствия и наилучшие пожелания Председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина. Чан Ваньцюан дал высокую оценку реализуемым в нашей стране реформам, направ-

ленным на повышение потенциала Вооруженных Сил и укрепление обороноспособности Узбекистана, а также подчеркнул готовность китайской стороны к дальнейшему развитию взаимовыгодного партнерства в этой сфере.

УзА.

Фото Ё. Шамсиддинова.

ЗАКОН Республики Узбекистан Об установлении Дня работников железнодорожного транспорта Республики Узбекистан

Принят Законодательной палатой 19 октября 2017 года
Одобен Сенатом 20 декабря 2017 года

Статья 1. Установить Днем работников железнодорожного транспорта Республики Узбекистан первое воскресенье августа.

Статья 2. Настоящий Закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЁЕВ

город Ташкент,
20 декабря 2017 года
№ ЗРУ-449

Курсом созидания

Масштабная работа на благо людей

Во время недавней поездки в Каракалпакистан Президент страны Шавкат Мирзиёев дал высокую оценку достигнутым в северном регионе результатам совместной работы, определил системные меры по его дальнейшему развитию, улучшению социальных условий населения.

Менее чем за год со времени посещения региона главой государства здесь произошли кардинальные изменения. Например, еще прошлой зимой рядом с парком культуры и отдыха имени Амира Темура был пустырь. Посетив Каракалпакистан в январе текущего года, глава государства поручил возвести на его месте специализированную школу-интернат имени Героя Узбекистана Ибройима Юсупова. В новом учебном году в школе прозвучал первый звонок, создавший на уроке талантливых мальчиков и девочек со всего региона.

— У нас обучается более двухсот ребят. Им созданы все условия для творчества, учебы и проживания, — говорит директор образовательного учреждения Парахат Палымов. — Наши воспитанники обеспечены трехразовым питанием, а в свободное от занятий время могут получать дополнительные знания. Полностью оснащены всем необходимым учебные классы, аудитории, спортивный зал. У наставников большой опыт работы с одаренными детьми. При школе действуют мини-типография и центр перевода.

Замечательным подарком для гостей и жителей Нукуса стала реконструкция парка культуры и отдыха имени Амира Темура.

Долгое время он практически не привлекал посетителей. Но ситуация кардинально изменилась. Почти два десятка современных аттракционов, точки общественного питания, специально отведенные площадки для выступления артистов — таким обновленным выглядит место отдыха и досуга после проведенных работ по реконструкции.

Другой пример масштабных преобразований в регионе — крупные промышленные предприятия, введенные в строй в нынешнем году по инициативе Президента страны. Это сотни рабочих мест, освоение выпуска продук-

ции, востребованной на внутреннем и внешнем рынке.

К примеру, около восьми тысяч тонн изделий в год будет выпускать ООО «Nukus-Polimer», созданное за короткое время за счет инвестиций АО «Узбекнефтегаз». Продукцию производят из специальных гранул. Это трубы высокого давления диаметром от 16 до 630 миллиметров, предназначенные для использования в газовой промышленности и при строительстве, и упаковка тара.

— Наш завод первый в стране, где налажен выпуск труб большого диаметра. В цехах действует четыре линии. Весь производственный процесс полностью автоматизирован, — говорит главный инженер предприятия Сулейман Сапарниязов. — В планах — запуск еще двух линий, что позволит увеличить годовой объем производства и штат сотрудников еще на 50 человек.

Появился на карте региона и завод по переработке твердых бытовых отходов ООО «Roodel Recovery». На его создание использованы льготный банковский кредит, по нулевой стоимости предоставлено пустующее здание. Внедрение экологических технологий по переработке отходов не просто веление времени, а возможность получать прибыль, насыщая рынок качественной продукцией, спрос на которую постоянно растет.

Толпило из старых автошин, целлофана и резины для котельных, брикеты из обрезков деревьев и листьев как альтернативное топливо для помещений — таков ассортимент выпускаемой продукции. Вторичного сырья, в том числе строительных отходов, достаточно, чтобы наладить выпуск шести видов продукции. С учетом этого в перспективе планируется освоить производство синтета.

ДЕЛЕГАЦИЯ МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ КИТАЯ В УЗБЕКИСТАНЕ

В Ташкенте 20 декабря состоялась встреча министра обороны нашей страны Абдусалома Азизова с членом Госсовета, министром обороны Китайской Народной Республики Чан Ваньцюаном.

На встрече обсуждены текущее состояние и перспективы развития двусторонних взаимоотношений в военной, военно-технической областях и сфере военного образования, затронуты актуальные аспекты укрепления безопасности в Центральноазиатском регионе.

Подписано Соглашение о сотрудничестве в сфере военного образования между Академией Вооруженных Сил Республики Узбекистан и Университетом национальной обороны Народно-освободительной армии Китая.

Министр обороны КНР возложил цветы к подножию монумента Скорбящей матери на площади Мустакиллик в столице.

Программой визита предусмотрено посещение членами китайской делегации воинских частей, учреждений нашей страны, а также исторических достопримечательностей древнего Самарканда.

А. КАМАЛОВ, корр. УзА.

ДЕЛЕГАЦИЯ КЫРГЫЗСТАНА В САМАРКАНДЕ

Делегация во главе с председателем Жогорку Кенеша Кыргызской Республики Д. Джумабековым 20 декабря посетила город Самарканд.

Гости посетили комплекс Хазрати Хизр, место упокоения Первого Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова, почтили память великого лидера нашей страны. Осуществленная в комплексе созидательная, благоустроительная работа, величественный мавзолей, исполненный в национальном стиле, другие сооружения произвели большое впечатление на гостей.

Делегация Кыргызстана посетила также комплекс Имама Бухари, площадь Регистан, мавзолей Амира Темура, обсерваторию Улугбека и другие исторические памятники. Гости были рассказаны об их истории, а также о созидательной работе, реализованной в области за последние годы.

Г. ХАСАНОВ, корр. УзА.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о тринадцатом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

20 декабря 2017 года в городе Ташкенте открылось тринадцатое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан. На нем присутствовали приглашенные члены Кабинета Министров, руководители министерств и ведомств, представители других организаций, средств массовой информации.

Заседание вел Председатель Сената Олий Мажлиса Н. Юлдошев.

Сенаторы начали свою работу с рассмотрения вопроса о Государственном бюджете Республики Узбекистан, бюджетах Государственных целевых фондов и основных направлениях налоговой и бюджетной политики на 2018 год.

Отмечалось, что прогнозы основных макроэкономических показателей, концепции налоговой и бюджетной политики и Государственный бюджет Республики Узбекистан на 2018 год разработаны исходя из целей и приоритетных направлений, определенных Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым и обозначенных в Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017—2021 годах, а также на основе изучения реального положения

дел на местах и возможностей регионов, определения насущных проблем, подлежащих решению.

Государственный бюджет на 2018 год составлен на основе макроэкономических показателей, ценовых индексов, признанных международными финансовыми институтами. Так, ВВП в 2018 году прогнозируется в размере 290,6 триллиона сумов, дефлятор ВВП составит 14,1 процента, индекс потребительских цен 12—13 процентов. Параметры Государственного бюджета прогнозируются с профицитом 0,02 процента к ВВП.

Основные направления налогово-бюджетной политики на 2018 год предусматривают дальнейшее снижение налоговой нагрузки, сокращение количества налогов и обязательных платежей, имеющей одинаковую налогооблагаемую базу, укрепление доходной базы местных

бюджетов и повышение их самостоятельности, рациональное использование ресурсов и обеспечение полноты поступлений в бюджет.

Предусматривается снижение ставок фиксированного налога для индивидуальных предпринимателей в среднем на 30 процентов, что позволит повысить предпринимательскую активность населения.

Основные направления расходов Государственного бюджета на 2018 год предусматривают сохранение социальной направленности бюджетной политики страны. Так, в частности, в 2018 году расходы, направленные на социальную сферу, составят 34,7 триллиона сумов. На реализацию принятых государственных программ предлагается направить более 8,5 триллиона сумов. На оснащение дошкольных образовательных учреждений в рамках Программы по дальнейшему

совершенствованию системы дошкольного образования на 2017—2021 годы предусматривается направить 815 миллиардов сумов, или почти в три раза больше, чем в 2017 году. На развитие материально-технической базы 48 высших учебных заведений предусмотрено выделить 559,1 миллиарда сумов, или в 1,5 раза больше, чем в 2017 году. На строительство, реконструкцию, капитальный ремонт 296 медицинских учреждений и оснащение медицинских учреждений выделяется 803,6 миллиарда сумов.

В главном финансовом документе страны особое внимание уделено дальнейшему увеличению объема выполнения жилищно-коммунальных работ, для которых будет выделено 230,3 миллиарда сумов, в том числе на благоустройство территорий, прилегающих к многоквартирным жилым домам, будет направлено 47,2 миллиарда сумов, на ремонт и замену лифтового оборудования в многоквартирном жилищном фонде — 22,4 миллиарда сумов.



От нашего парламентского корреспондента

Правовая основа стратегии реформ

В Ташкенте проходит тринадцатое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса. На повестку дня вынесено 26 вопросов, в том числе 15 законов. Первый день был обозначен принятием Государственного бюджета на 2018 год, одобрением внесенных в верхнюю палату законов.

Орал АТНИЯЗОВА, член Сената Олий Мажлиса (Каракалпакистан):

— Интересы человека — превыше всего. Таков лейтмотив той масштабной работы, которая осуществляется по всей стране на основе Стратегии действий. Вводятся новые эффективные каналы обратной связи государства и общества,

современные механизмы диалога власти с народом. Идет кардинальное реформирование деятельности госорганов, судебно-правовой системы. Высокими темпами развивается экономика. Все более ориентированной на реальные нужды людей становится социальная политика. Авторитетные международные эксперты назы-

вают нынешний год прорывным во внешней политике Узбекистана. Безусловно, «дорожная карта» преобразований должна строиться на прочной и отвечающей современным требованиям правовой базе. Сенаторы всесторонне и взвешенно изучили и одобрили важнейшие законы, призванные сыграть значимую роль в реализации стратегических задач. Главная задача парламента — принятие реальных законов, оказывающих значимое влияние на ход общественно-политических, социально-экономических, судебно-правовых реформ, доведение их сути до населения,

а также установление системного контроля за их исполнением.

Александр ФАРМАНОВ, член Сената Олий Мажлиса (Ташкентская область):

— На пленарном заседании сенаторы поддержали Государственный бюджет 2018 года, основные направления налогово-бюджетной политики. Главный финансовый документ полностью адекватен нынешнему положению дел в экономике страны и тем задачам, которые ставит перед нами Стратегия действий по дальнейшему развитию страны.



ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о тринадцатом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

1

С целью повышения обеспеченности лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения учреждений здравоохранения предусмотрены средства в объеме 915,4 миллиарда сумов, или в 2,5 раза больше, чем предусмотрено в параметрах 2017 года.

По мнению сенаторов, прогнозы основных макроэкономических показателей, концепции налоговой и бюджетной политики и Государственного бюджета Республики Узбекистан на 2018 год соответствуют приоритетным направлениям, определенным главой нашего государства, а также задачам, обозначенным в Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах.

Сенаторы приняли соответствующее постановление об утверждении Государственного бюджета Республики Узбекистан на 2018 год.

Затем сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием основных направлений налоговой и бюджетной политики на 2018 год».

Целью данного нормативно-правового акта является создание правовых условий для реализации утвержденной налоговой и бюджетной политики на 2018 год, а также уточнение отдельных норм законодательства в целях единообразного их применения в связи с принятием основных направлений налоговой и бюджетной политики на 2018 год.

Закон состоит из трех статей, предусматривающих внесение изменений и дополнений в Бюджетный кодекс, Налоговый кодекс и Закон Республики Узбекистан «О государственной власти на местах».

Так, изменения и дополнения в Бюджетный кодекс Республики Узбекистан, Закон «О государственной власти на местах» предусматривают, повышению самостоятельности местных бюджетов, формирование резервных фондов районов и городов и порядок их использования. В частности, предусматривается повышение бюджетных полномочий Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимов областей, города Ташкента, районов и городов путем предоставления им права вводить понижающие или повышающие коэффициенты к установленным ставкам по отдельным налогам, определяемым законодательством, с учетом особенностей регионов и места осуществления деятельности.

Изменения и дополнения в Налоговый кодекс Республики Узбекистан вносятся в связи с объединением налога на благоустройство и развитие социальной инфраструктуры с налогом на прибыль, а также в связи с объединением обязательных отчислений в единый платеж — в обязательные отчисления в государственные целевые фонды. Закон одобрен сенаторами.

Далее сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «Об административных процедурах». Сенаторы отметили, что закон направлен на внедрение современных организационно-правовых форм деятельности органов исполнительной власти, усиление механизма внутриведомственного контроля, исключение формализма, злоупотреблений в сфере государственного управления, а также обеспечение эффективного оказания государственных услуг, внедрения современных процедур реализации прав и законных интересов физических и юридических лиц.

В законе на основе глубокого изучения правоприменительной практики, имеющейся в этой сфере проблем, в том числе зарубежного опыта, определены общие правила административных процедур. В частности, устанавливаются основные принципы осуществления административных процедур, отражающие взаимодействие государственных органов и граждан, организаций. В законе закреплен конкретный порядок рассмотрения административных дел и принятия по ним соответствующих решений, основания для отмены, изменения или признания недействительным административного акта, общие принципы его обжалования. Предусматриваются положения о подведомственности административных дел, межведомственном взаимодействии, представителем, правопреемстве, доказательств, сроков и расходов в административном производстве. Детально определяются категории участников административного производства, а также лиц, содействующих разре-

шению административного дела, их права и обязанности.

По мнению сенаторов, принятие Закона Республики Узбекистан «Об административных процедурах» повысит уровень законности и прозрачности взаимоотношений государственных органов с гражданами и юридическими лицами, создаст условия для предоставления качественных государственных услуг на основе внедрения современной технологии. Закон одобрен сенаторами.

Затем сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «Об учреждении медали «Келажак бунёдкори», проект которого был внесен в Законодательную палату Олий Мажлиса Президентом Республики Узбекистан.

Целью закона является воспитание молодежи в духе уважения к национальным и общечеловеческим ценностям, утверждение в ее сознании чувств преданности идеям независимости, национальной самосознания, любви к Родине и сопричастности к ее судьбе, стимулирование ее инициатив. Законом утверждаются Описание медали «Келажак бунёдкори» и Положение о медали «Келажак бунёдкори».

Положение определяет порядок награждения Президентом Республики Узбекистан граждан Республики Узбекистан, а также лиц, не являющихся гражданами Республики Узбекистан, достигших 14 лет и не старше 30 лет, преданно служащих интересам народа, проявляющих патриотизм, самоотверженность и трудолюбие, вносящих достойный вклад в повышение международного авторитета и приумножение славы Отечества, достигших больших успехов в учебе и трудовой деятельности, являющихся для сверстников примером активности и инициативности в общественно-политической жизни страны. Закон одобрен сенаторами.

Далее сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «Об Оборонной доктрине Республики Узбекистан». Сенаторы отметили, что Оборонная доктрина Республики Узбекистан разработана в рамках исполнения задач, определенных в Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах.

В ходе обсуждения сенаторы отметили, что Оборонная доктрина Республики Узбекистан представляет систему официальных взглядов, принципов и подходов к обеспечению национальной безопасности в военной сфере. Документ основывается на законодательных актах республики и нормах международного права, исходит из национальных интересов страны, военно-политической обстановки в мире и регионе, характера современных военных конфликтов, а также определяет на перспективу приоритеты политики государства в области обороны, основные принципы и направления подготовки, строительства и применения Вооруженных Сил.

Также устанавливается, что в зависимости от изменения спектра угроз национальной безопасности в военной сфере, условий военно-политической обстановки, характера современных военных конфликтов, задач и направлений развития военной организации страны отдельные положения Оборонной доктрины могут уточняться и дополняться в установленном законодательством порядке. При этом приоритетные направления деятельности государства в сфере обеспечения военной безопасности конкретизируются Президентом Республики Узбекистан — Верховным Главнокомандующим Вооруженными Силами.

Оборонная доктрина имеет открытый характер, что соответствует зарубежному опыту принятия аналогичных концептуальных документов. Документ закрепляет и развивает практики открытости внешней политики Узбекистана, приоритетности развития конструктивных отношений с ближайшими соседями, а также обеспечения прозрачности оборонной политики страны, создает организационно-правовые условия для эффективного военно-политического взаимодействия в сфере безопасности и обороны с другими зарубежными государствами. Закон одобрен сенаторами.

Далее сенаторы рассмотрели законы, предусматривающие утверждение ряда кодексов Республики Узбекистан, разработанных Верховным судом Республики Узбекистан в целях обеспечения исполнения Закона Республики Узбекистан от 12 апреля 2017 года, «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О судах», Гражданский процессуальный и Хозяйственный процессуальный кодексы Республики Узбекистан».

Отмечалось, что внесенные на рассмотрение Сената законы «Об утверждении Гражданского процессуального кодекса Республики Узбекистан», «Об утверждении Экономического процессуального кодекса Республики Узбекистан» и «Об утверждении Кодекса Республики Узбекистан об административном судопроизводстве» отражают суть и содержание осуществляемых в нашей стране преобразований в судебной-правовой сфере, направленных на последовательную демократизацию судебной системы, неукоснительное соблюдение конституционного принципа независимости судебной власти, обеспечение надежной защиты прав и свобод человека.

При разработке кодексов приняты во внимание требования, вытекающие из указов Президента Республики Узбекистан от 21 октября 2016 года «О мерах по дальнейшему реформированию судебной-правовой системы, усилению гарантий надежной защиты прав и свобод граждан», от 7 февраля 2017 года «О Стратегии действий по дальнейшему развитию Респуб-

В этой связи в кодексе регламентируется порядок производства по спорам, вытекающим из публично-правовых отношений между государственными органами и (или) их должностными лицами, с одной стороны, и физическими и (или) юридическими лицами, с другой стороны, а также производство по требованиям, вытекающим из иных публичных правоотношений.

Кодекс закрепляет принципы административного судопроизводства: осуществление правосудия только судом и на началах равенства граждан перед законом и судом; независимость судей и подчинение их только закону; самостоятельность и равноправие сторон, гласность судебного разбирательства; непосредственность и устность судебного разбирательства; разрешение дел на основании законодательства и других принципов.

В целях повышения эффективности деятельности судебной системы и уровня доступа населения к правосудию кодексом предусмотрена возможность аудио- и



Фото: X. Полясов.

лики Узбекистан», от 21 февраля 2017 года «О мерах по коренному совершенствованию структуры и повышению эффективности деятельности судебной системы Республики Узбекистан» и Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах.

В ходе рассмотрения Закона Республики Узбекистан «Об утверждении Гражданского процессуального кодекса Республики Узбекистан» сенаторы отметили, что разработка данного правового акта осуществлена на базе норм и положений действующего Гражданского процессуального кодекса Республики Узбекистан, принятого 30 августа 1997 года, которые усовершенствованы с учетом требований времени, программ, утвержденных вышеуказанными указами Президента Республики Узбекистан, а также с целью устранения имеющихся в Кодексе пробелов. Закон одобрен сенаторами.

При рассмотрении Закона Республики Узбекистан «Об утверждении Экономического процессуального кодекса Республики Узбекистан» отмечено, что за основу кодекса приняты нормы действующего Хозяйственного процессуального кодекса Республики Узбекистан, которые усовершенствованы с учетом осуществляемых в стране судебной-правовой реформы, а также с целью устранения имеющихся в действующем законодательстве пробелов.

Так, в кодексе рассмотрены некоторые споры отнесено к подсудности вновь созданных экономических судов областного уровня (дела с участием иностранных лиц — нерезидентов Республики Узбекистан, о признании и приведении в исполнение решений иностранных судов и арбитражей).

В целях обеспечения оперативного рассмотрения споров изменено общее правило подсудности (иски к юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям предъявляются в суд по месту их регистрации).

По аналогии с Гражданским процессуальным кодексом приводится перечень договорных (добровольных) представителей, также предусмотрено, что профессиональная деятельность по ведению дел в суде в качестве представителя может заниматься только адвокаты. Закон одобрен сенаторами.

Сенаторы подчеркнули, что принятие Закона Республики Узбекистан «Об установлении Дня работников сферы строительства Республики Узбекистан», устанавливающего второе воскресенье августа Днем работников сферы строительства Республики Узбекистан, позволит работникам данной сферы ежегодно на государственном уровне отмечать свой профессиональный праздник. Закон одобрен сенаторами.

Далее сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «Об установлении Дня работников железнодорожного транспорта Республики Узбекистан», подготовленный во исполнение Указа Президента Республики Узбекистан от 2 августа 2017 года «О праздновании Дня работников железнодорожного транспорта Республики Узбекистан». Отмечалось, что за годы независимости в этой базовой отрасли достигнуты высокие и значимые результаты. Отрасль железнодорожного транспорта — это кровеносные соуды нашей экономики, с помощью которых в стране проводятся значимые работы по перевозке грузов и пассажиров, а также обеспечению безопасности железнодорожных перевозок.

Сегодня в акционерном обществе «Узбекистон темир йуллари» ведут свою деятельность 73 тысячи высококвалифицированных работников: инженеры-техники и специалисты, путейцы, машинисты и проводники вагонов, промышленные, проектные и строительные организации, работники и служащие объектов социальной инфраструктуры. Все они трудолюбивые работники данной отрасли.

Благодаря их труду за прошедшие годы работниками железнодорожного транспорта проведено более 1,1 тысячи километров железных дорог, модернизировано четыре тысячи километров железнодорожных магистралей, электрифицировано 1,7 тысячи километров железнодорожных узлов, перевезено 1,4 миллиарда тонн грузов, а также более 350 миллионов пассажиров доставлены до своего места назначения.

Учитывая исключительную сложность и важность деятельности работников различных отраслей железнодорожного транспорта, Закон Республики Узбекистан устанавливает первое воскресенье августа Днем работников железнодорожного транспорта Республики Узбекистан. Закон одобрен сенаторами.

Сенаторы также рассмотрели Закон Республики Узбекистан «Об установлении Дня работников сферы строительства Республики Узбекистан», подготовленный во исполнение Указа Президента Республики Узбекистан от 7 августа 2017 года.

Как было отмечено сенаторами, в годы независимости в корне изменился облик нашей страны. Осуществляются широкомасштабные работы в строительстве не только меняют облик городов и сел, но и вносят в нашу жизнь особый смысл и значение, служат интересам человека. В частности, в рамках целевых программ обеспечения населения дешевым и удобным жильем строятся образцовые многоквартирные дома, центры культуры и искусства, спортивные и медицинские учреждения, а также социальные объекты, а также дороги, мосты и другие объекты инфраструктуры.

Сенаторы подчеркнули, что принятие Закона Республики Узбекистан «Об установлении Дня работников сферы строительства Республики Узбекистан», устанавливающего второе воскресенье августа Днем работников сферы строительства Республики Узбекистан, позволит работникам данной сферы ежегодно на государственном уровне отмечать свой профессиональный праздник. Закон одобрен сенаторами.

Далее сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием деятельности отдельных государственных органов, а также принятием дополнительных мер по обеспечению гарантий защиты прав и свобод граждан», подготовленный в связи с преобразованиями в общественной и политической жизни страны, намеченными в Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах.

Исходя из требований Указа Президента Республики Узбекистан от 5 октября 2016 года «О дополнительных мерах по обеспечению ускоренного развития предпринимательской деятельности, всемерной защите частной собственности и качественному улучшению делового климата» в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности вносятся изменения и дополнения, предусматривающие поэтапную передачу функций и полномочий контролирующих органов по применению административных взысканий в отношении субъектов предпринимательства и их работников судебным органам. Это будет способствовать повышению роли судебной власти в защите интересов и прав субъектов предпринимательства, а также предотвращению необъективного подхода к применению административных мер в отношении субъектов предпринимательства.

Кроме того, вносимые изменения и дополнения также оптимизируют механизм ответственности за умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества, предусматривают введение ответственности за оставление вращающегося необъективного подхода к применению административных мер в отношении субъектов предпринимательства.

В соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 16 июня 2017 года «О дополнительных мерах по повышению финансовой устойчивости и уровня капитализации коммерческих банков» в Закон Республики Узбекистан «О Центральном банке Республики Узбекистан» вносятся изменения и дополнения, предусматривающие выделение кредитов Центральным банком Республики Узбекистан для поддержания ликвидности банков в целях обеспечения бесперебойности проведения ими платежей и обеспечения открытости и доступности информации об условиях кредитования банков.

Закон Республики Узбекистан «О социальном партнерстве» дополняется нормами, предусматривающими определение сферы осуществления социального партнерства и конкретизация прав негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества в сфере противодействия коррупции. Также вносятся дополнения в Закон Республики Узбекистан «О промышленной безопасности опасных производственных объектов», предусматривающие установление Кабинетом Министров Республики Узбекистан порядка учета и ведения государственного реестра опасных производственных объектов.

В соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 16 февраля 2017 года «О дальнейшем совершенствовании системы послевузовского образования» с 1 июля 2017 года в практику введена двухуровневая система послевузовского образования. Исходя из этого в Закон Республики Узбекистан «О государственном пенсионном обеспечении граждан», «Об образовании», Трудовой кодекс, Жилищный кодекс, а также в Национальную программу по подготовке кадров вносятся изменения, касающиеся наименований послевузовской системы образования.

Закон соответствующими нормами дополняется Семейный кодекс Республики Узбекистан. Они направлены на совершенствование порядка расторжения дел, связанных с расторжением брака. Так, согласно данным

дополнениям суд (органы записи актов гражданского состояния) в случае назначения супругам срока для примирения и отложения разбирательства дела (со дня подачи заявления) не позднее трех дней должен письменно уведомить примирительную комиссию схода граждан по месту совместного жительства супругов для принятия соответствующих мер по их примирению. Если они не проживают совместно, уведомление должно быть направлено примирительной комиссии схода граждан по месту жительства каждого из них. Закон одобрен сенаторами.

Сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием налогового администрирования», разработанный во исполнение Указа Президента Республики Узбекистан от 18 июля 2017 года «О мерах по коренному совершенствованию налогового администрирования, повышению собираемости налогов и других обязательных платежей».

Законодательный акт направлен на последовательное упрощение системы налогообложения, расширение налоговой базы, внедрение современных методов налогового администрирования.

В соответствии с законом Налоговый кодекс дополняется новой главой «Налоговый мониторинг», предусматривающей внедрение налогового мониторинга, расширенный информационный обмен между налоговыми органами и добросовестными налогоплательщиками с предоставлением им всестороннего содействия в решении текущих вопросов налогообложения.

Закон также вносятся изменения и дополнения в Гражданский кодекс и Закон Республики Узбекистан «О банкротстве», предусматривающие применение процедуры банкротства к физическим лицам, имеющим налоговую задолженность, возникшую в результате занятия ранее предпринимательской деятельностью, и утратившим статус индивидуального предпринимателя, а также осуществлявшим предпринимательскую деятельность без государственной регистрации.

Изменения и дополнения, внесенные в Налоговый кодекс и Закон Республики Узбекистан «Об электронной коммерции», предусматривают внедрение механизмов налогового контроля в сфере торговли и услуг, осуществляемых в сети интернет. Изменениями, внесенными в Закон Республики Узбекистан «О государственной налоговой службе» и Налоговый кодекс, устанавливается порядок возврата либо зачета излишне уплаченных налогов и других обязательных платежей в течение 15 рабочих дней от даты обращения налогоплательщика в уполномоченные органы. Закон одобрен сенаторами.

Далее сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан». Отмечалось, что данным актом законодательства вносятся изменения и дополнения в законы «О залоге», «Об исполнении судебных актов и актов иных органов» и «Об ипотеке» в соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 27 июля 2017 года «О мерах по коренному совершенствованию процедур реализации имущества при исполнении судебных актов и актов иных органов».

Ряд положений закона направлен на защиту законных прав несовершеннолетних. Так, сокращаются сроки уклонения от уплаты алиментов на содержание несовершеннолетних или нетрудоспособных детей, а также родителей, по истечении которых лица привлекается к уголовной ответственности.

В целях устранения отрицательного воздействия на уровень материального обеспечения несовершеннолетних детей, а также нетрудоспособных и нуждающихся родителей и недопущения ухудшения платежеспособности лица должника по алиментным обязательствам санкция в виде штрафа из Уголовного кодекса исключается. Также в целях обеспечения уплаты алиментов Уголовный кодекс дополняется положениями об освобождении от ответственности лица в случае возмещения им материального ущерба.

Семейный кодекс дополняется нормой о возможности заблаговременной уплаты алиментов на период до достижения ребенком совершеннолетия, в том числе путем предоставления недвижимого или движимого имущества, либо иной ценной вещи.

В целях обеспечения всестороннего обсуждения на стадии

подготовки проектов нормативно-правовых актов, улучшения их качества в законы «О нормативно-правовых актах», «О Регламенте Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан», «О порядке подготовки проектов законов и их внесения в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан» вносятся соответствующие изменения и дополнения, предусматривающие участие представителей институтов гражданского общества и научно-исследовательских учреждений при изучении общественного мнения во время подготовки проектов законов. Закон одобрен сенаторами.

Затем сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений, а также признании утратившими силу некоторых законодательных актов Республики Узбекистан».

Отмечалось, что в связи с образованием судебной коллегии по административным делам Верховного суда Республики Узбекистан, административных судов Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента, районных (городских) административных судов законом вносятся соответствующие изменения и дополнения в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности.

По мнению сенаторов, принятие закона будет способствовать дальнейшему совершенствованию порядка рассмотрения административных и уголовных дел в суде. Закон одобрен сенаторами.

Сенаторы рассмотрели и одобрили Закон Республики Узбекистан «О присоединении Республики Узбекистан к Конвенции о международных гарантиях в отношении подвижного оборудования (Кейптаун, 16 ноября 2001 года) и к Протоколу по авиационному оборудованию к Конвенции о международных гарантиях в отношении подвижного оборудования (Кейптаун, 16 ноября 2001 года)».

Отмечалось, что данные международно-правовые документы были приняты в Кейптауне 16 ноября 2001 года и вступили в силу с 1 марта 2006 года. На сегодняшний день их участниками являются 73 государства.

Кейптаунской конвенцией и Авиационным протоколом определяются порядок и последствия возникновения международных гарантий, признаваемых всеми государствами-участниками этих документов на авиационные объекты — самолеты, двигатели и другое.

По мнению сенаторов, присоединение Республики Узбекистан к вышеуказанным международно-правовым документам обеспечит экономии государственных средств на приобретение дорогостоящей авиационной техники при модернизации парка воздушных судов гражданской авиации Республики Узбекистан, что в конечном счете должно способствовать повышению уровня безопасности полетов.

Сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «О ратификации Протокола к Соглашению о партнерстве и сотрудничестве, учреждающему партнерство между Республикой Узбекистан, с одной стороны, и Европейскими сообществами и их государствами-членами, с другой стороны, в связи со вступлением в Европейский союз Республики Хорватия (Брюссель, 17 июля 2017 года)».

Соглашение о партнерстве и сотрудничестве с Европейскими сообществами, подписанное во Флоренции 21 июня 1996 года (СПС), является основным правовым документом, регулирующим отношения между Республикой Узбекистан и Европейским союзом. В настоящее время положение СПС распространяются на сотрудничество между Узбекистаном и 27 государствами — членами ЕС. Протокол предусматривает одобрение Республикой Хорватия Соглашения о партнерстве и сотрудничестве и других связанных с ним документов с учетом ее вступления в ЕС. Закон одобрен сенаторами.

Сенаторы рассмотрели вопрос о внесении изменений в расходы Государственного бюджета Республики Узбекистан на 2017 год и приняли соответствующее решение.

На пленарном заседании рассмотрены и другие вопросы, относящиеся к компетенции Сената Олий Мажлиса. Приняты соответствующие постановления.

На этом первый день тринадцатого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан завершен.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

К 80-летию со дня рождения Ислама Каримова

Жизнь, посвященная высоким идеалам

Феномен Первого Президента Узбекистана Ислама Каримова, безусловно, в его статусе — основателя независимого государства

С первых дней независимого развития страны Ислам Каримов как глава государства занимал твердую политическую позицию, обладал уникальной способностью генерировать идеи, выражать интересы народа. Он вызывал доверие и симпатию, мог предвидеть ход событий, имел волю, мужество, политическую гибкость и был чрезвычайно популярен среди народа. Осмысливая жизнь и деятельность Первого Президента суверенного Узбекистана, задаешься вопросом: почему мир сегодня говорит о феномене Каримова?

Общезвестно, что сущность человека проявляется в его отношениях с окружающими. Когда же этот человек — глава государства, нужно время, чтобы уловить и осмыслить ее. В том, как он относится к предшественникам, лидерам других государств, подчиненным, друзьям, близким, проступают культурные черты того народа, который он представляет и от имени которого выступает.

Ислам Каримов считал недостойным перекладывать с себя ответственность за многие негативные стороны жизни на своих предшественников, и в этом, помимо индивидуальных особенностей, можно увидеть и менталитет узбекского народа, отличающийся удивительной щедростью души, доброжелательностью и врожденным благородством.

Ислам Каримов появился на политическом горизонте в самый нужный момент, когда страна находилась в преддверии перехода на новый этап развития. В глазах народа он предстал как человек передовых идей, сторонник последовательных реформ, на которого можно положиться, с которым можно связать свои мечты, чаяния, мечты. Президент прежде всего обстоятельно изучил настроения, устремления и надежды народа, который превратился в единственный источник строящейся узбекской государственности. Они породили друг друга: он заново открыл для себя свой народ, а народ для себя — лидера. Это еще больше укрепило душевное состояние Ислама Каримова, усилило веру в собственные силы, в народ.

В результате узбекистанцы ощутили могучее плечо, истинную опору. Придя к власти, Каримов изменил реалии, в которых пребывала республика. Ислам Абдуганиевич целенаправленно шел вперед. И предпринимал все, чтобы активизировать и направить в нужное русло общенациональные усилия, огромные по своим масштабам. Ислам Каримов не искал всеобщей любви, но на протяжении всей жизни встречал по отношению к себе именно это чувство.

Ислам Каримов считал недостойным перекладывать с себя ответственность за многие негативные стороны жизни на своих предшественников, и в этом, помимо индивидуальных особенностей, можно увидеть и менталитет узбекского народа, отличающийся удивительной щедростью души, доброжелательностью и врожденным благородством.

концептуальные идеи благодаря глубокому анализу заслуживают пристального внимания своей живостью, прочностью и достоинством быть примером направлений, четкостью и исключительностью выводов. Безусловно, именно в этом заключается внутренняя значимость критериев узбекского пути независимости и прогресса в политической философии Каримова. Его теория исходила непосредственно из практики, а реальный опыт явился основой для теоретической концепции и выводов.

В качестве научно-практической основы идей и программ Каримов гармонично сочетал опыт предшественников и современных деятелей. В этом видится одна из граней феномена. Другая базируется на большом жизненном и политическом опыте, заключающемся в себе преимущественно социальное звучание. Именно благородная, рациональная, энергичная, инициативная политическая деятельность послужила источником для теоретических концепций, выводов, обобщений. Узбекистан превращался в площадку для претворения их непосредственно в жизнь.

Оригинальные, творческо-новаторские, теоретические и политические взгляды Первого Президента Узбекистана нашли концептуальное выражение в собрании его трудов из двадцати трех томов. Это своего рода научно-практическая хронология истории национальной независимости, явившаяся целостным программным трактатом. В книгах содержится глубокий анализ междуна-

родной экономической теории, послужившей методологической базой для узбекской политической науки. В них аналитическое обобщение планов, способов, путей становления независимости и прогресса Узбекистана, объективные и субъективные противоречия социального развития молодого государства, критерии перехода на рыночные отношения, характерные для узбекской экономики, правовые гарантии великого будущего, положения Конституции страны, цели и задачи новых этапов коренного реформирования. Также это приоритетные направления, пути, согласно которым устанавливались региональное и международное экономическое, политическое, культурное сотрудничество, вопросы государственности и безопасности, актуальные проблемы внутренней и внешней политики. Работы Каримова, будучи привлекательными исключительностью и объективностью выводов, концептуально отражают реальную диалектику жизни сложного, противоречивого, многогранного, многомерного исторического процесса.

Концепция национального развития, вообще каримовские критерии достижения прогресса Узбекистана и Центральной Азии, распространились на всемирные просторы и закономерно получили признание. Подтверждением этого являются многочисленные презентации книг Ислама Каримова в зарубежных странах, повышение интереса мировой общественности к Узбекистану, официальное признание политических деятелей развитых стран начертанного нашим Первым Президентом пути, возрастающей их интерес к его личности. С этой точки зрения Ислам Каримов мышлением, гуманистическими идеями явился выразителем целостной научно-практической концептуальности, феноменальности «узбекской модели».

Ислам Каримов по отношению к своему народу проявлял, можно сказать, фанатичную любовь, был верен и предан ему. Великим и

искренним было его убеждение: «Для своего народа я готов отдать жизнь». Это не пустые слова и сказаны они не ради обретения дешевого авторитета. Для него это — судьба, сама жизнь. Вот один из примеров. Федерико Майор, в то время генеральный директор ЮНЕСКО, просясь в аэропорту о презентации в Париже книги Ислама Каримова, приостановил запланированную поездку и принял участие в данном мероприятии, где произнес краткую речь. Ф. Майор вспоминает, как Первый Президент Узбекистана показывал ему обзорную экскурсию Улугбека: «Взяв в руки инструмент, которого касались руки великих ученых Улугбека, Али Кушичи, я ощутил себя попавшим в XV век, почувствовал себя в едином дыхании со знаменитыми мыслителями. До сих пор то волнение целиком охватывает все мое существо. Тогда господин Ислам Каримов показал мне произведение Улугбека «Зиджи Курагани» — астрономические таблицы. Чтобы показать свою осведомленность в науке Востока, я сказал: «Очень сильное произведение. Согласно анализу современных компьютеров, Улугбек в определении движений звезд оказывается ошибся всего-то на полминуты. Ислам Каримов, бросив быстрый взгляд на меня, с улыбкой ответил: «Нет, Улугбек не ошибся. Быть может, это компьютеры ошиблись». Услышав такой ответ господина Каримова, я еще раз почувствовал, как сильно он любит свой народ, насколько гордится успехами узбекских ученых».



Реализация благородной идеи «Реформы не ради реформ, а для человека» превратилась в главную политику Первого Президента Узбекистана. Он беспредельно гордился своей принадлежностью к великой узбекской нации, получал огромное удовлетворение от того, что его политика, деятельность направлены на ее интересы. Именно поэтому заботы страны, народа воспринимал как личные. Благополучие, спокойствие, мирная созидательная жизнь народа, страны были для него высшим законом. Ислам Каримов вошел в историю феноменом не только как Президент независимого Узбекистана, но и как теоретик, основатель гуманного демократического правового государства. И его идеи, деятельность требуют углубленного изучения, в том числе с точки зрения политической философии.

Нарзулла ШОДИЕВ,
доктор филологических наук,
профессор,
Абдурашид БЕРИКБАЕВ,
кандидат экономических наук, доцент.

Правовая основа стратегии реформ

1

Госбюджет нацелен прежде всего на обеспечение стабильного развития всех сфер жизни государства и общества, стимулирование экономического прогресса и рост благосостояния людей. Самое главное — сохраняется социальный вектор бюджетной политики: предусматривается поддержка модернизации здравоохранения, образования, вводятся новые подходы к социальной защите уязвимых слоев населения, организации занятости и повышению доходов граждан, решению жилищных и коммунальных проблем.

Максуда ВАРISOVA, член Сената Олий Мажлиса (Ташкентская область):

— 2018 год станет очередным важным этапом в реализации Стратегии действий. Сенаторы убеждены, что Госбюджет даст существенный толчок повышению конкурентоспособности экономики, улучшению социальной сферы. На реализацию принятых государственных программ направляется более 8,5 триллиона сумов. Это и строительство жилья, и возведение дошкольных образовательных учреждений, и развитие инноваций, и многое другое.

Главное условие достижения намеченных параметров — обеспечение целевого использования бюджетных средств, действенности и адресности налоговой политики. Необходимо искать и находить новые источники доходов бюджетов, стимулировать экономическую активность населения, наладить системный государственный, парламентский, депутатский и общественный контроль на местах. Новые механизмы диалога с народом через народные приемы Президента, выездные приемы руководителей органов госвласти и управления должны стать важной частью этой работы.

Толлибжон МАДУМАРОВ, заместитель председателя Комитета по законодательству и

судебно-правовым вопросам Сената Олий Мажлиса:

— Президент нашей страны реформировал главный принцип формирования госвласти: «Народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу». Принята Концепция административной реформы, в которой в качестве важнейших приоритетов государственной политики определено кардинальное сокращение вмешательства госорганов в деятельность предпринимателей, недопущение правонарушений с их стороны, обеспечение на практике реализации принципа приоритета прав и законных интересов субъектов предпринимательства. С принятием закона «Об административных процедурах» будет обеспечено единство административной практики в госорганах. Законодательно закрепляются ее основные принципы — законность, достоверность, возможность быть выслушанным, прозрачность, открытость и понятность административных процедур, недопустимость бюрократического формализма, госуслуги в «одно окно», равноправие и другие. Они выступают гарантией обеспечения прав граждан. Словом, создаются действенные механизмы обеспечения прав и законных интересов граждан.

Шохида АРИПОВА, член Сената Олий Мажлиса (Сурхандарьинская область):

— Сенаторы одобрили утверждение Кодекса об административном судопроизводстве. Его параллельное принятие с законом «Об административных процедурах» обеспечит системность и комплексность регулирования административно-правовых отношений. Закладывается прочная основа для эффективного осуществления административных процедур и отправления административного судопроизводства.

Кодекс регламентирует порядок производства по спорам, вытекающим из публично-правовых

отношений между госорганами и их должностными лицами, с одной стороны, и физическими и юридическими лицами, организациями — с другой.

Защита нарушенных или оспариваемых прав, законных интересов граждан и юридических лиц в сфере административных и иных публичных правоотношений — главные задачи административного судопроизводства.

Нигора РАБИМОВА, член Сената Олий Мажлиса (Самаркандская область):

— Судебно-правовые реформы, осуществляемые на основе Стратегии действий, направленные прежде всего на обеспечение верховенства закона, доступности правосудия, установление в обществе справедливости, надежную защиту прав и законных интересов граждан.

Сенаторы рассмотрели и одобрили закон об утверждении Экономического процессуального кодекса, разработанного в соответствии с требованиями сегодняшнего дня на основе действующего Хозяйственного процессуального кодекса. Он направлен прежде всего на усиление защиты прав предпринимателей, воров в себя нормы своего предшественника и новшества в законодательстве. Среди них, в частности, возможность аудио- и видеозаписи судебного заседания, что обеспечивает его открытость и объективность. В целях обеспечения оперативного рассмотрения споров изменено общее правило подсудности, то есть иски к юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям предъявляются в суд по месту их регистрации. Также содержится норма о том, что прокурор вправе обратиться в суд в защиту лиц, в уставном фонде которых не имеется доли государства, лишь при наличии их письменного согласия. Это послужит ограничению вмешательства госорганов в частноправовые отношения.

Записала
Фирюза КУБАРЕВА.

Масштабная работа на благо людей



1

Шуманайский район Каракалпақстана, где глава государства побывал в январе текущего года, также преобразился до неузнаваемости. Парк культуры и отдыха, футбольная площадка, центр махаллы и центр занятости, комплекс «Китоб олами» стали настоящим украшением района. Средства на строительство и оснащение последнего, а это 500 миллионов сумов, были выделены предпринимателю Сейдабдулле Медетову фондом «Махалла» после того, как на встрече с Президентом он озвучил идею о строительстве в родном районе книжного комплекса. Сейчас «Китоб олами» стал центром притяжения для многих жителей. Сюда приходят школьники, учащиеся колледжей, целые семьи, чтобы ознакомиться с книжными новинками, периодическими изданиями.

Новый облик обрела и площадка рядом с реконструированной мечетью Имама эшона Мухаммада в Нукусе, где Шавкат Мирзиёев в январе встретился с аксакалами. В работе было задействовано около 160 человек. Необходимые строительные материалы на объект поставляли местные производители. В их числе ООО «Регионал индустрия из-весть», своевременно обеспе-

тяжелой атлетике Рустам Жангабоев уже заселился в комфортабельное жилье, подаренное ему Главой государства.

— Предоставление комфортного жилья на основе льготного ипотечного кредитования молодым семьям, активным представителям молодежи является наглядным свидетельством того, насколько по-отцовски Президент заботится о нашем благополучии, — говорит Р. Жангабоев. — Нынешняя встреча с главой государства вдохновила нас на новые победы и свершения.

Во время поездки по Каракалпақстану глава нашего государства ознакомился с деятельностью дошкольного образовательного учреждения № 8 Чимбайского района. Детский сад «Гумша», где в шести группах воспитываются 140 мальчиков и девочек, — один из образцовых в северном регионе.

— Ребята изучают у нас иностранные языки, занимаются в кружках и спортивных секциях, — рассказывает директор дошкольного учреждения Сарбиназ Ахминиязова. — Одна из групп — подготовительная, в следующем году наши воспи-



танники пойдут в школу. В нынешнем году в соответствующие программы были включены реконструкция и капитальный ремонт целого ряда учебных заведений, детских садов и других социальных объектов. Реконструкция коснулась 22 школ в Амударьинском, Керейлийском, Нукуском, Турткульском и других районах республики. Капитальный ремонт

проведен в 15 общеобразовательных учреждениях. Насколько мне известно, в сельских сходах граждан «Узункул» Нукуского района и «Истиклол» Элликбайского района также построены две школы, что свидетельствует о масштабной работе, проводимой в сфере образования.

Согласно постановлению Президента Узбекистана «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы дошкольного образования на 2017–2021 годы», в регионе намечено строительство 50 дошкольных образовательных учреждений, реконструкция около 1 200 и капитальный ремонт тысячи детских садов. В Чимбайском районе уже скоро появится восемь филиалов дошкольных образовательных учреждений. А в марте следующего года после реконструкции ребят примет детский сад на 140 мест в сельском сходе граждан «Коксу».

Нынешняя поездка Президента придала очередной импульс осуществляемой в регионе созидательной работе, позволила определить ее актуальные направления, выработать конкретные меры по устранению имеющихся недостатков. В ближайшие два года в Каракалпақстане намечено реализовать свыше 1 300 проектов в промышленности, аграрном секторе и других сферах общей стоимостью 4,5 триллиона сумов. Проектными также предусмотрено создание шести малых промышленных зон, реконструкция оросительных каналов и гидротехнических сооружений, что позволит повысить экономический потенциал северного региона, создать новые рабочие места, улучшить мелиоративное состояние около 90 тысяч гектаров поливных земель.



Алена АМИНОВА,
наш соб. корр.

Иновации

В Ташкенте появятся роботы

На выставке «ЭКСПО-2017» в Астане особой популярностью пользовался павильон Узбекистана, в котором была представлена обширная инновационная экспозиция. С ней ознакомились более 700 тысяч человек, и она вошла в число самых посещаемых.

Внимание многих посетителей привлекли разработки, представленные студентами и преподавателями Туринского политехнического университета в Ташкенте: водородный сварочный аппарат, роботы-футболисты, робот-гид, электромобиль с подзарядкой и на биотопливе и другие.

Большой интерес у многих вызвала бionicная рука, созданная магистрантом Фирдавсом Нематодом. Это дистанционно управляемая робот-рука.

Работал над этим проектом три месяца, — говорит Фирдавс. — В мае нынешнего года представил его на Республиканской ярмарке инновационных идей, технологий и проектов, где получил высокую оценку, и мне предложили принять участие в «ЭКСПО-2017» в Астане.

Идея создания удобного, многофункционального и доступного высококачественного устройства, выполняющего роль протеза для инвалидов, не нова. Но, например, если в Германии и Японии такие протезы стоят около сорока тысяч долларов, что, согласитесь, по карману далеко не многим, то на свою разработку Фирдавс затратил миллион двести тысяч сумов. Причем по



Фото Ш. Широпоева.

многофункциональности бionicная рука ташкентского магистранта не уступает зарубежным аналогам. Спектр назначения данного устройства обширный. Оно может использоваться не только как протез, но и применяться как

дистанционный манипулятор, который можно использовать в химической промышленности и радиоактивных зонах, то есть там, где работать человеку небезопасно. Недавно Фирдавс подал заявку на получение государственного гранта на запуск разработки в массовое производство и ожидает решения экспертной комиссии.

Еще один весьма интересный экспонат, к которому на «ЭКСПО-2017» присматривались с особым вниманием, — металлический конструктор «Технобот». Его автор — ведущий инженер вуза Анвар Худайбергенов решил заинтересовать школьников младших классов созданием из конструктора самых разных автоматизированных устройств-роботов. Например, робот, состоящий из 1 400 деталей, умеет распознавать цвета, вычислять расстояние до объекта, может слышать хлопки, выводит текстовые сообщения на дисплей, а также воспроизводит голос. Управлять им можно с помощью обычного смартфона.

— Сейчас не хватает специалистов в области робототех-

ники, — говорит Анвар. — Поэтому я разработал «Технобот» с расчетом на то, что школьникам будет интересно самим создавать роботов, изучать новые технологии. А это может стать первым шагом в выборе будущей профессии.

Еще одна особенность конструктора заключается в том, что он универсален. Если нужны какие-то недостающие детали, то можно купить в магазине любой металлический конструктор и использовать его в своем творении. Немаловажно и то, что стоимость «Технобота» в разы ниже зарубежных аналогов. В скором времени намечается его массовое производство на базе Яшнабадского технопарка.

Эти и другие проекты студентов и сотрудников Туринского политехнического университета в Ташкенте объединяет практическая направленность. В столичном политехническом музее можно увидеть голографическую пирамиду, показывающую историю развития транспорта, а также кинематические шары, спускающиеся с потолка и образующие различные движущиеся скульптуры.

Фирдавс АМИНОВ,
наш корр.

Культура чтения

Мир познают посредством книги

В нашей стране особое внимание уделяется повышению культуры чтения, что имеет огромное значение для роста духовно-интеллектуального потенциала, расширения мировоззрения человека, воспитания гармонично развитых личностей в духе любви к Родине.

В этих целях в Джизакском областном информационно-библиотечном центре состоялось мероприятие «Мир познает-ся благодаря книге», приуроченное к дню рождения выдающегося поэта и общественного деятеля Хамида Алимджана. В нем приняли участие писатели и поэты, литературоведы, учащиеся общеобразовательных школ, колледжей и лицея областного центра, средств массовой информации.

— В эти дни вся страна отмечает день рождения нашего земляка Хамида Алимджана, внесшего огромный вклад в развитие узбекской литературы как поэта и переводчика, человек, занимавший в те годы ответственную должность председателя Союза писателей Узбекистана, — говорит руководитель областного ИБЦ Хафиза Кудратова. — У нашего центра двойной праздник. В книжный фонд поступило более 400 художественных и научно-популярных изданий на узбекском, русском и английском языках. Среди

них немало шедевров классиков узбекской и мировой литературы, труды великих ученых прошлого и настоящего, толковые и лингвистические словари и многое другое. Эти книги — подарок заместителя директора академического лицея «Сайилжойи» при Джизакском государственном педагогическом институте Лолы Ахраровой.

Выступившие на мероприятии говорили о роли книги в жизни каждого человека. Ярким примером тому может служить факт, что благодаря любви к книголюбию развил свой поэтический талант Хамид Алимджан, которого наш народ любит и чью память чтит.

В рамках мероприятия учащиеся Джизакского колледжа искусств и академического лицея «Сайилжойи» исполнили песни на стихи поэта, продемонстрировали отрывки из его произведений, прочитали строки собственного сочинения.

Ленуре АДильШАЕВА,
наш соб. корр.

Сфера ИКТ

Киберпреступники под «колпаком»

По словам начальника управления следственного департамента при Министерстве внутренних дел Республики Узбекистан Бахтиёра Бердиалиева, с развитием цифровых технологий участились обращения граждан, ставших жертвами интернет-мошенников. Для эффективной борьбы с этим видом преступности в ведомстве планируется создание нового подразделения.

Перспективы взаимного сотрудничества по противодействию преступлений в сфере IT-технологий, возможности обмена опытом в области компьютерной экспертизы были обсуждены в ходе переговоров представителей правоохранительных органов Узбекистана со специалистами дивизиона цифровых экспертиз Национального центра цифровых экспертиз (NDFC) при Генеральной прокуратуре Республики Корея.

— Перед сотрудниками внутренних дел остро стоит задача проведения наряду с традиционной экспертизой так называемых компьютерных исследований, — говорит начальник Главного экспертно-криминалистического центра МВД подполковник Наил Галилишин. — Создание в составе ГЭКЦ

подразделения по их проведению будет способствовать выявлению киберпреступлений, а также ими, причастных к их совершению.

Опыт специалистов из Республики Корея представляет особый интерес для отечественных защитников правопорядка. На встрече директор дивизиона Чой Джонг Му и другие рассказали об истории создания организации, принципах деятельности ее сотрудников, задачах, стоящих перед ними, и перспективах развития. Кроме того, был презентован тренинг по обучению методам и методикам выявления, проведения расследования и цифровой экспертизы.

Дибра АЛТЫНБАЕВА.

В шаге от технологии будущего

В Ташкенте успешно завершён первый лабораторный тест Pre5G — связующего звена в процессе плавного перехода от сетей 4G к технологиям мобильной связи пятого поколения.

Сегодняшним этапом развития мобильной сети является 4G (от английского Generation — поколение). Но технологии не стоят на месте. Передача данных в сети 4G к 2020 году ожидается выведет мобильный интернет на очередную ступень. Ею должна стать 5G, которая, обладая огромной пропускной способностью, позволит тратить меньше времени на доступ в интернет, не искажая при этом качество контента. К примеру, за какие-то 4–8 секунд можно будет скачать целый фильм.

Узбекистанские «айтишники» не остаются в стороне от происходящих процессов в этой области. Так, первыми сеть будущего на базе Центра развития телекоммуникаций и персонала испытала национальный оператор «Uzmobile» в сотрудничестве с «ZTE Corporation». Стандартизация технологии пятого поколения мобильного интернета пока не завершена. Поэтому проект Pre5G стал постепенно внедрять новые технологии в существующую ныне LTE. Это позволит совершить поэтапную

эволюцию в таких направлениях, как увеличение пропускной способности сети, развитие интернета вещей (Internet of Things, или IoT) и облачных хранилищ. Тестирование показало скорость передачи данных до 1 Гбит/с для каждого пользователя.

— Помимо внедрения имеющихся технологий 2G/3G/4G, развития инфраструктуры мобильной связи, совместно с производителями телекоммуникационного оборудования на базе существующих сетей реализуем инновационные решения, — поясняет технический директор филиала «Uzmobile» Сергей Мельников. — Мы смотрим в будущее и готовим плат-

форму под все виды инновационного бизнес-сегмента. Учитывая, что сервисы высокоскоростной передачи данных подразумевают развитие глобальных IoT-сегментов, готовим основу для их реализации.

Итак, что же такое 5G и зачем оно нужно нам, обычным пользователям мобильной связи? Во-первых, это огромная скорость, малая задержка, стабильный доступ в интернет. Во-вторых, чем выше скорость, тем больше новых предложений для пользователей. При таком темпе развития в ближайшем будущем можно ожидать рост устройств, подключаемых к сети, — от бытовой техники и до автомобилей, возможно даже управляемых роботами самолетов. Развитие сети нового поколения даст толчок к внедрению доступа к высокоскоростному интернету не только в центральных регионах, но и отдаленных уголках нашей страны, выведению его на качественно новый уровень.

Гульшан БОТИРОВА,
наш корр.

Что такое интернет вещей «IoT»?

Главный фактор для развития 5G — постоянный рост подключаемых к интернету бытовых и промышленных устройств, которые взаимодействуют не только с пользователем, но и друг с другом. Это и есть краткая формулировка понятия «интернет вещей». В качестве примера можно привести системы «умный дом», «умный город». Словом, это автоматизированная система, которая позволяет контролировать все предметы техники с помощью програм-

мируемого специального приложения, работающего через интернет. Например, используемый в быту кондиционер в ближайшем будущем сможет сам учитывать температуру за окном или же, предвидя предстоящую поломку какой-то из запчастей, отправлять на смартфон пользователя соответствующее сообщение. Умные решения будут развиваться и использоваться не только в быту, но и в медицине, промышленности, системах безопасности.

Реклама и объявления

МИНСКИЙ АВТОМОБИЛЬНЫЙ ЗАВОД
Республика Беларусь

Официальный дистрибьютор предлагает со склада в г. Ташкенте

Тел.: (+998 93) 555-00-95,
(+998 93) 555-12-88,
(+998 71) 291-68-94.
www.maz.by
E-mail: maztashkent@mail.ru

Товар сертифицирован

Micros | Электронные весы

Новогодняя акция!

СЕРТИФИЦИРОВАННЫЕ ВЕСЫ (РЕСПУБЛИКА КОРЕЯ) **CAS**

В АССОРТИМЕНТЕ

от 0,0001 г до 250 т

Серия весов лабораторных модели MWP по цене **от 3 200 000 сум.**

Качество
Гарантия
Сервис

(+99871) 200-34-34 (доп. 18)
www.micros.uz scales@micros.uz

Товар сертифицирован

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-1221. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 17 783. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5

Отделы редакции:
По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89.
По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 236-09-67.
Реклама — 232-11-15. Секретарият — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбўтчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Дежурный редактор С. ЛЕВЧЕНКО
Документальный редактор А. РАШИДБЕКОВ
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛЯМИНОВЫМ.
Итого по УзА: 00.50 Подписано в 01.50